

Distr. GENERAL

E/CN.4/2004/17 1 March 2004

RUSSIAN

Original: ENGLISH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Шестидесятая сессия

Пункт 6 предварительной повестки дня

РАСИЗМ, РАСОВАЯ ДИСКРИМИНАЦИЯ, КСЕНОФОБИЯ И ВСЕ ФОРМЫ ДИСКРИМИНАЦИИ

Всеобъемлющее осуществление и последующие меры по итогам Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости

Доклад Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, представленный в соответствии с резолюцией 56/266 Генеральной Ассамблеи*

^{*} Настоящий доклад представлен с опозданием, с тем чтобы включить в него максимально возможный объем информации.

Резюме

В соответствии с резолюцией 56/266 Генеральной Ассамблеи от 27 марта 2002 года в настоящий доклад включена информация о деятельности государств, специальных процедур Комиссии по правам человека, органов и специализированных учреждений Организации Объединенных Наций, международных и региональных организаций, национальных правозащитных учреждений и неправительственных организаций по осуществлению Дурбанской декларации и Программы действий. Настоящий доклад дополняет доклад "Всеобъемлющее осуществление решений и последующие меры по итогам Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости", который был представлен Генеральной Ассамблее на ее пятьдесят восьмой сессии по пункту 117 b) повестки дня (А/58/324), и должен рассматриваться совместно с ним.

СОДЕРЖАНИЕ

			<u>Пункты</u>	<u>Стр</u>
I.	BBE	дение	1 - 4	4
II.	MEF	ИЩЕСТВЛЕНИЕ И ПРИНЯТИЕ ПОСЛЕДУЮЩИХ Р ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ДУРБАНСКОЙ ПЛАРАЦИИ И ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ	5 - 61	4
	A.	Государствами	5 - 28	4
	B.	Специальными процедурами Комиссии по правам человека	29 - 36	15
	C.	Органами, специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций и международными и региональными организациями	37 - 42	17
	D.	Национальными правозащитными учреждениями	43 - 44	19
	E.	Неправительственными организациями	45 - 61	20

І. ВВЕДЕНИЕ

- 1. В своей резолюции 56/266 Генеральная Ассамблея просила Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека ежегодно представлять Ассамблее и Комиссии по правам человека доклад об осуществлении решений и последующих мерах по итогам Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости.
- 2. В этой связи упоминаются доклады о всеобъемлющем осуществлении Дурбанской декларации и Программы действий (A/CONF.189/12, глава I), ранее представленные Комиссии на ее пятьдесят восьмой сессии (E/CN.4/2002/21) и на ее пятьдесят девятой сессии (E/CN.4/2003/18 и Add.1 и Add.2), а также Ассамблее на ее пятьдесят седьмой сессии (A/57/443). Управление Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ) представило Ассамблее на ее пятьдесят восьмой сессии подробный доклад об осуществлении Дурбанской декларации и Программы действий в 2003 году (A/58/324).
- 3. В октябре 2003 года УВКПЧ разослало вербальные ноты государствам, органам и специализированным учреждениям Организации Объединенных Наций, международным и региональным организациям и неправительственным организациям (НПО) с просьбой представить информацию о последующей и имплементационной деятельности, предпринятой в контексте Всемирной конференции. В настоящем докладе содержится резюме полученных ответов. В докладе отражены также письменные заявления, полученные от представителей государств при проведении региональных семинаров экспертов, организованных УВКПЧ.
- 4. Представляя настоящий доклад, УВКПЧ хотело бы привлечь внимание к докладу о работе первого совещания независимых авторитетных экспертов по вопросу об осуществлении Дурбанской декларации и Программы действий (E/CN.4/2004/112).

II. ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ И ПРИНЯТИЕ ПОСЛЕДУЮЩИХ МЕР ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ДУРБАНСКОЙ ДЕКЛАРАЦИИ И ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ

А. Государствами

5. В докладе Генеральной Ассамблее (А/58/324) содержится краткое описание деятельности, предпринятой правительствами Гаити, Гватемалы, Дании, Намибии, Нидерландов, Чешской Республики и Швейцарии в области принятия последующих мер

по итогам Всемирной конференции. Кроме того, от упомянутых ниже правительств была получена следующая информация.

- 6. Правительство Аргентины сообщило об учреждении Межведомственного комитета с целью создания рамок для разработки национального плана действий по борьбе с дискриминацией и мобилизации средств для осуществления этой инициативы. Консультации относительно этих рамок были проведены с парламентариями, представителями академических кругов и НПО, активно работающими в области борьбы с дискриминацией. Был проведен тематический анализ Дурбанской декларации и Программы действий, с тем чтобы поручить органам государственной администрации соответствующие задачи. Для получения информации по вопросам расовой дискриминации от местных властей, а также действующих на местном уровне НПО члены Межведомственного комитета организовали совещания в провинциях Буэнос-Айрес, Мисьонес и Рио-Негро. 17 октября 2003 года между министерством иностранных дел и УВКПЧ было подписано соглашение о финансировании процесса разработки национального плана действий по борьбе с расизмом, который предусматривает привлечение к этой деятельности всех соответствующих секторов общества.
- 7. Правительство Бельгии сообщило о назначении министра по вопросам межкультурного диалога. Для укрепления правовых рамок борьбы против расизма были приняты два закона от 20 января и 25 февраля 2003 года. Помимо этого, Центр по обеспечению равных возможностей и борьбе против расизма представил правительству Бельгии проект национального плана по борьбе с расизмом. В проекте плана рассматриваются такие вопросы, как дискриминация на рабочем месте, интеграция молодежи иностранного происхождения в систему образования и поведение сотрудников полиции. В нем также предлагается, наряду с другими инициативами, подвергать санкциям политические партии, которые распространяют возбуждающие ненависть идеи, и проинформировать общественность о существовании статьи 14 Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации. Следующим этапом разработки национального плана действий станет проведение консультаций с соответствующими управлениями министерств, а также с гражданским обществом.
- 8. Центральным элементом разработки в Болгарии национальной стратегии по борьбе с расовой дискриминацией является принятие всеобъемлющего антидискриминационного законодательства, соответствующего международным и региональным стандартам. 16 сентября 2003 года парламент Болгарии принял закон о защите от дискриминации, который был подготовлен Национальным советом по этническим и демографическим вопросам в сотрудничестве с экспертами из гражданского общества. Запрещение дискриминации, введенное в действие принятием этого закона, имеет обязательную

юридическую силу для любой стороны, будь то государственные или частные субъекты. Кроме того, бремя доказывания в случае расовой дискриминации перекладывается с истца на ответчика. Закон предусматривает создание независимой антидискриминационной комиссии, в составе которой будет работать один подкомитет по расовой дискриминации, а также один подкомитет по дискриминации по признаку пола. Комиссия будет облечена полномочиями получать и расследовать жалобы, а также действовать по собственной инициативе, издавать имеющие обязательную силу заключения по делам о дискриминации, а также накладывать денежные штрафы или распоряжаться о принятии обязательных мер административного характера. Кроме того, 25 сентября 2003 года правительство Болгарии утвердило план действий по дальнейшему осуществлению Рамочной программы по равноправной интеграции рома в болгарское общество.

9. Правительство Чили представило УВКПЧ обзор прогресса, достигнутого на национальном уровне в период после Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. Первая из сложных проблем, решением которых занималась страна, состояла в сокращении масштабов крайней нищеты с особым упором на уязвимые группы и принцип социальной интеграции. Цель программы "Система Чили солидарио" заключается в улучшении жилищных условий беднейших чилийских семей. В рамках осуществления программы "Терпимость и недискриминация" были созданы межведомственная сеть и сеть гражданского общества в составе представителей меньшинств и других групп, затрагиваемых дискриминацией. Работа этих двух сетей способствовала разработке рамок для осуществления Национального плана по борьбе с дискриминацией в Чили. Кроме того, правительство Чили разработало специальную программу для развития новых взаимоотношений между государством и коренными народами на основе принципов многообразия, диалога культур, развития этносов, участия и позитивных действий. Одной из важных инициатив в этой связи было создание комиссии по установлению истины под председательством бывшего президента Чили Патрисио Айльвина Асокара. Цель этого проекта состоит в правдивом изложении истории и выявлении причин расизма, дискриминации и нетерпимости, а также в том, чтобы предложить всеобъемлющую политику, создающую условия для всестороннего развития групп из числа коренных народов. Еще одной инициативой является предложение о внесении поправок в Конституцию Чили, предусматривающих официальное признание коренных народов в Чили и тем самым их роли и важности в жизни страны, а также признание несправедливостей, от которых они страдали в прошлом. Наконец, правительство разработало ряд других специальных директивных мер, а именно: в отношении миграции, защиты прав женщин и детей и борьбы с ВИЧ/СПИДом.

- Куба сообщила о том, что ее последующие меры по выполнению Дурбанской декларации и Программы действий в 2003 году состояли в основном в продолжении, укреплении и более тщательной проработке тех директивных мер и программ, к осуществлению которых страна уже приступила. Целый ряд социальных, образовательных и культурных программ направлены на развитие такой общенародной национальной культуры, которая основана на ценностях, сформировавших самобытность кубинского народа. В одной из этих программ - образовательной телевизионной программе под названием "Университет для всех" - уделяется особое внимание предупреждению дискриминации и воспитанию уважения к многообразию. Еще одна программа имеет целью улучшение качества жизни лиц с различными формами инвалидности. В мае 2003 года на Кубе в знак признания ценности культуры и традиций населения африканского происхождения был проведен третий фестиваль африканской культуры. В июне 2003 года в китайском квартале Гаваны состоялся фестиваль китайской культуры. Правительство Кубы подчеркнуло свою приверженность международному сотрудничеству как средству борьбы с расизмом и ксенофобией, как это было рекомендовано в Дурбанской программе действий, с особым упором на улучшение положения жертв расовой дискриминации, и в частности потомков лиц, пострадавших в период работорговли и колониализма. В этой связи почти половина учащихся из Африки и Латинской Америки, получающих стипендии для учебы на Кубе, являются выходцами из меньшинств, находящихся в неблагоприятном положении. Кроме того, учитывая тот факт, что большинство жертв расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости остро нуждаются в медицинском обслуживании, Куба продолжала осуществление своей международной медицинской программы, в соответствии с которой кубинский медицинский персонал работает в 20 развивающихся странах.
- 11. Правительство Кипра отметило, что в 2002 году Совет министров утвердил Национальный план действий по борьбе с расизмом, разработанный под руководством министерства юстиции и общественного порядка, включая подробный график его выполнения и определение компетентных органов, ответственных за каждое из его направлений. В целях оценки его воздействия и эффективности осуществление Национального плана по борьбе с расизмом контролируется ведомственным комитетом. После утверждения Национального плана по борьбе с расизмом для оказания помощи Ведомственному комитету был создан специальный комитет, который представил два доклада об осуществлении мер и направлений деятельности, предусмотренных в Плане. К числу важных мер по осуществлению Национального плана действий по борьбе с расизмом относятся: ратификация международных и региональных договоров, включение в гражданское и уголовное судопроизводство программы правовой помощи и законодательные поправки, предусматривающие расширение полномочий Управления омбудсмена и создание для него широких возможностей, позволяющих ему действовать в

качестве единственного независимого органа, занимающегося вопросами предупреждения дискриминации и обеспечения равенства. Помимо этого в течение 2003 года среди учащихся начальной и средней школ, а также среди широкой общественности распространялись экземпляры двух публикаций по проблеме расизма.

- 12. Чешская Республика сообщила о том, что одним из примеров ее вклада в последующие меры по итогам Всемирной конференции стала организация проведения в Праге под эгидой УВКПЧ Регионального семинара экспертов стран Восточной Европы, состоявшегося 24-26 сентября 2003 года, на котором рассматривались следующие темы: а) права лиц, принадлежащих к национальным, этническим, религиозным и языковым меньшинствам; b) рома: проблемы и перспективы на пути к равенству; и с) ксенофобия. Этот семинар позволил 12 экспертам региона обсудить пути и средства осуществления Дурбанской программы действий и дал всем участникам возможность наладить тесное взаимодействие на региональном уровне. Доклад Семинара выпущен в качестве официального документа Комиссии по правам человека (E/CN.4/2004/17/Add.1). Помимо этого правительство Чешской Республики сообщило о том, что в стране под эгидой Уполномоченного правительства по правам человека разрабатывается Национальный план действий по борьбе с расизмом. Кроме того, правительством Чешской Республики 22 сентября 2003 года был одобрен предварительный проект нового закона о борьбе с дискриминацией. Цель этого нового закона состоит в создании единообразного и доступного правового механизма защиты всех жертв дискриминации.
- 13. Правительство Грузии представило УВКПЧ обзор всех конституционных и законодательных положений, предусматривающих запрещение дискриминации в стране. В июле 2003 года в Уголовный кодекс была включена новая статья о квалификации актов расовой дискриминации в качестве уголовных преступлений, влекущих за собой наказания в виде лишения свободы сроком до восьми лет. Кроме того, расовая, религиозная, национальная или этническая нетерпимость отныне рассматривается в качестве отягчающего обстоятельства при совершении ряда преступлений. Далее, правительство Грузии сообщило о том, что 4 марта 2003 года президент Грузии издал специальный указ об утверждении Плана действий по укреплению защиты прав человека и свобод меньшинств, проживающих в Грузии, в котором были отражены принципы и приоритеты Дурбанской декларации и Программы действий. С текстом этого Плана действий можно ознакомиться на вебсайте Совета национальной безопасности Грузии (www.dhr-nsc.gov.ge).

- В своем отчете правительство Германии представило информацию о текущих и планируемых мерах и деятельности федерального правительства, направленных на борьбу с правым экстремизмом, ксенофобией, антисемитизмом и насилием. Учитывая многогранный характер факторов, формирующих генезис правоэкстремистского поведения, правительство Германии осуществляет многоаспектную стратегию, включающую как элементы предупреждения, так и меры по привлечению лиц, совершающих преступления, к судебной ответственности. Что касается предупреждения, то Постоянная конференция министров образования земель Германии провозгласила правозащитное воспитание одной из главных целей школьного образования. В этой связи такое же важное значение имеет привитие терпимости посредством ознакомления с культурами других народов. Кроме того, правительство считает, что для борьбы с правым экстремизмом существенно важное значение имеет стимулирование деятельности гражданского общества. Для этого оно намеревается поощрять участие НПО в политических процессах путем стимулирования общественной работы на добровольных началах, включения политического воспитания в программы формального образования и профессиональной подготовки, а также осуществления действенных мер по созданию таких политических и социальных условий, которые способствуют активному участию населения в усилиях, направленных на поиск решений социальных проблем. Кроме того, правительство Германии придает большое значение интеграции иммигрантов как решающему фактору в борьбе с расизмом. Наконец, правительство приняло ряд законодательных и административных мер, направленных на привлечение к ответственности лиц, совершающих расистские акты, и совершенствование защиты пострадавших.
- 15. Правительство Венгрии представило информацию о программах, осуществляемых в интересах рома. В рамках выполнения государственной программы соответствующие министерства приступили к набору гражданских служащих из числа лиц, являющихся по происхождению рома. Кроме того, Совет по делам рома приступил к консультированию премьер-министра по вопросам соответствующей стратегии. Завершается подготовка проекта программы по созданию в венгерском обществе равных возможностей в сферах гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав. С апреля 2003 года работает вебсайт правительства для народа рома (www.romaweb.hu), на котором для местных общин помещается ежедневно обновляемая информация относительно существующих программ и проектов, успехов и трудностей в их осуществлении, с тем чтобы стимулировать сотрудничество между автономными органами рома, организациями рома и государственными учреждениями. Венгерский Государственный фонд для рома продолжает финансирование стипендий для учащихся из числа рома и предоставления финансовой поддержки бюро правовой помощи, общинным центрам рома и малым и средним предприятиям рома. Кроме того, правительство сообщило о том, что

на рассмотрении парламента находится всеобъемлющий закон о равном обращении и равенстве возможностей. С сентября 2003 года работают координаторы по связям с семьей, которые содействуют обмену информацией между учебными заведениями и семьями с целью обеспечения активного участия родителей в процессе обучения и воспитания их детей.

- 16. Правительство Лихтенштейна сообщило о том, что в феврале 2003 года был принят пятилетний Национальный план действий, предусматривающий два основных направления деятельности: повышение осведомленности общественности относительно пагубных явлений расовой дискриминации и ксенофобии и интеграцию иностранцев в общество. Что касается первого направления деятельности, то 21 марта 2003 года, когда отмечался Международный день ликвидации расовой дискриминации, рядом государственных ведомств были организованы лекции и рабочие совещания на тему прав человека и расовой дискриминации для участников конференции директоров школ и сотрудников полиции. Кроме того, в целях оценки эволюции положения в области борьбы с расизмом Рабочая группа, отвечающая за осуществление Национального плана действий, собирает соответствующие статистические данные. Что касается второго направления деятельности, то в ноябре 2003 года правительством была утверждена всеобъемлющая политика в области интеграции иностранцев в Лихтенштейне.
- 17. Правительство Марокко отметило, что принцип недискриминации закреплен в Конституции страны. Для содействия осуществлению этого принципа был создан Центр документации и подготовки по правам человека. Кроме того, в министерстве внутренних дел были созданы специальные отделы для борьбы с контрабандой людей.
- 18. Правительство Маврикия представило УВКПЧ тексты раздела 3 и раздела 16 Конституции страны, касающиеся, соответственно, защиты основных прав и свобод личности и принципа недискриминации.
- 19. Правительство Мексики сообщило о том, что оно подкрепило свои правовые рамки борьбы с расовой дискриминацией принятием 12 июня 2003 года Федерального закона о предупреждении и ликвидации дискриминации. Помимо определения понятия "дискриминация", этот Закон предусматривает ряд позитивных мер, направленных на обеспечение возмещения для групп лиц, которые традиционно страдали от дискриминации и социального отчуждения. Ответственность за осуществление этого Закона возложена на Национальный совет по предупреждению дискриминации. Когда в этот Совет представляются жалобы на акты дискриминации, он может либо принимать меры для примирения сторон спора, либо применять административные санкции. Совет также уполномочен расследовать заявления об актах дискриминации в частном секторе.

- 20. В своей политике в области борьбы с расовой дискриминацией правительство Норвегии исходит из принципа, согласно которому в Норвегии существует многокультурное общество и культурное многообразие, которое как обогащает общество, так и благотворно воздействует на него. Осознавая, что борьба против расизма предполагает долгосрочную деятельность, правительство Норвегии утвердило Национальный план действий по борьбе с расизмом и дискриминацией на период 2002-2006 годов. Этот План осуществляется в интересах коренного населения, национальных меньшинств и иммигрантов в Норвегии. Предусмотренные в Плане меры касаются занятости, государственных служб, образования, правосудия, правоохранительной деятельности, Интернета и правовой защиты от расовой дискриминации. В отношении последнего вопроса готовится законопроект по борьбе с этнической дискриминацией, который будет представлен на рассмотрение норвежского парламента в 2004 году.
- Польша сообщила о том, что Полномочный представитель правительства по вопросам равенства женщин и мужчин координирует со всеми соответствующими министерствами и учреждениями разработку в консультации с гражданским обществом Национального плана действий по борьбе против расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. В этой связи Полномочный представитель правительства осуществил перевод Дурбанской декларации и Программы действий на польский язык. Кроме того, было организовано проведение двух межведомственных конференций по вопросам определения сферы охвата Национального плана действий, а также периода его осуществления. Для обеспечения того, чтобы сфера охвата Национального плана действий соответствовала потребностям лиц, принадлежащих к этническим и национальным меньшинствам, иностранцев и мигрантов, Полномочный представитель правительства провел также рабочее совещание с представителями НПО, которые занимаются вопросами расовой дискриминации. В ходе этих совещаний были выявлены проблемы в сферах законодательной политики, занятости, социального страхования, здравоохранения, охраны окружающей среды, образования, культуры и средств массовой информации. В настоящее время Управление Полномочного представителя правительства по вопросам равенства женщин и мужчин получает от соответствующих министерств и учреждений материалы, которые станут вкладом в разработку Национального плана действий.
- 22. Правительство Российской Федерации сообщило о принятии федерального законодательства, касающегося "действий экстремистов", которое уже применялось в порядке принятия мер по борьбе с незаконной деятельностью "бритоголовых" и сторонников нацизма. Кроме того, правительство проинформировало о том, что в рамках

федеральной программы, осуществляемой в интересах детей из семей беженцев и недобровольных мигрантов, уязвимым группам предоставляется помощь. Помимо этого, осуществляется рассчитанная на 4 года программа повышения осведомленности общественности о пагубных явлениях расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. В 2003 году на тему терпимости был опубликован ряд книг. Кроме того, транслировался 12-серийный документальный фильм под названием "Лицо русской национальности" о вкладе различных культур в формирование российского общества. В период 2001-2003 годов министерство Российской Федерации по делам печати, телевидения и радиовещания финансировало 20 проектов по освещению вопросов терпимости. Помимо этого, министерство труда уделяет особое внимание ликвидации расизма и расовой дискриминации на рабочем месте.

- 23. Правительство Словении представило информацию об антидискриминационных положениях Закона об иностранцах, Закона о гражданстве, Уголовного кодекса и Закона о средствах массовой информации. Оно также сообщило о том, что правоохранительные органы приняли два свода конкретных руководящих принципов, первый из которых касается работы в условиях многокультурного общества, а второй - проявлений нетерпимости в ходе общественных мероприятий, и в частности спортивных состязаний. Со своей стороны, Департамент по вопросам культурных мероприятий меньшинств и иммигрантов обеспечивает адекватное отражение в культурной политике страны инициатив, исходящих от представителей культур меньшинств. Помимо защиты культурных прав лиц, принадлежащих к меньшинствам, министерство культуры поощряет разработку программ, направленных на более полное ознакомление с культурой меньшинств и содействие культурным обменам между меньшинствами и большинством населения с общей целью поощрения уважения к многообразию. В этом контексте уделяется приоритетное внимание инициативам групп меньшинств, распространяющих конкретную информацию о культурной жизни, работе и идеях групп этнических меньшинств. Кроме того, представители различных этнических меньшинств принимают участие в формулировании национальной культурной программы Словении.
- 24. Правительство Швеции сообщило о том, что в 2003 году шведский парламент принял Закон о запрещении дискриминации, направленный на противодействие дискриминации по различным признакам, включая этническое происхождение. Кроме того, в Основной закон о свободе выражения мнений была внесена поправка с целью практической борьбы с музыкальным направлением "Власть белым". Помимо этого, 1 января 2003 года в Уголовный кодекс было внесено положение о назначении специального наказания за наиболее тяжкие преступления, состоящие в возбуждении расовой ненависти. Был также сформирован специальный комитет для рассмотрения антидискриминационных законов и политики. Комитет рассмотрит такие вопросы, как

возможные позитивные меры, сведение различных антидискриминационных законов в единый закон и объединение деятельности различных омбудсменов в рамках одного управления. Что касается административных вопросов, то Шведское управление по вопросам интеграции учредило в интернете "банк знаний", содержащий информацию об опыте и методах борьбы против расизма, ксенофобии и этнической дискриминации. Управление омбудсмена по борьбе с этнической дискриминацией и Национальное управление по вопросам интеграции создали сеть местных антидискриминационных бюро. Кроме того, обеспечивалось финансирование для деятельности на местном уровне молодежных организаций по борьбе с расизмом, ксенофобией и дискриминацией. Для преодоления расистских и ксенофобских тенденций был также разработан проект "Exit". Задача проекта заключается в формулировании и широкомасштабном осуществлении устойчивых стратегий по оказанию помощи молодым людям, которые желают порвать с расистскими группами. Проект осуществляется в тесном сотрудничестве с муниципалитетами, государственными органами и социальными службами, действующими на местном уровне. Наконец, 1 июня 2003 года в качестве государственного органа был учрежден постоянно действующий национальный центр, известный как форум "Живая история". Этому форуму, созданному в память о трагедии Холокоста, поручено на постоянной основе поощрять дискуссию и обсуждение вопросов демократии, терпимости и прав человека. Он призван способствовать углублению понимания истории путем организации выставок и других творческих мероприятий, в частности музыкальных, хореографических и театральных представлений, демонстрации кинофильмов, проведения лекций и прений.

25. Правительство Швейцарии сообщило о том, что по итогам Всемирной конференции был создан Фонд проектов по борьбе с расизмом, антисемитизмом и ксенофобией. В рамках этой инициативы на проекты подготовки кадров, пропагандистские и профилактические мероприятия ежегодно выделяется 3 млн. швейцарских франков. Была также создана национальная сеть для предоставления консультаций и правовой помощи жертвам расовой дискриминации. Отслеживание инцидентов расистского характера было поручено НПО Gesellschaft Minderheiten Schweiz (www.gms-minderheiten.ch/gms.html). В 2003 году Швейцария сделала заявление в соответствии со статьей 14 Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации. В дополнение к этому Федеральная комиссия о борьбе с расизмом приняла ряд мер в области предупреждения и повышения осведомленности общественности в отношении вопросов, обсуждавшихся в Дурбане, включая изучение жилищных условий просителей убежища, положения лиц африканского происхождения в Швейцарии и положения в связи с признанием властями швейцарских кантонов юридического статуса общин религиозных меньшинств.

- 26. Консультативный совет Турции по правам человека сообщил о том, что в августе 2002 года был принят закон, способствующий улучшению положения меньшинств и осуществления их культурных прав. В результате этого в настоящее время в стране официально признается культурный плюрализм. Кроме того, Турция предприняла важные шаги по ратификации международных правозащитных договоров. В 2002 году Турция ратифицировала Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации и Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. В 2003 году она ратифицировала Международный пакт о гражданских и политических правах и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах. В феврале 2003 года был учрежден Консультативный совет по правам человека. В его состав входят представители различных министерств, профессиональных ассоциаций, организаций гражданского общества, а также специалисты в области прав человека. Консультативный совет в свою очередь создал рабочую группу по правам меньшинств и культурным правам.
- 27. Комиссия Соединенных Штатов Америки по международной свободе вероисповедания представила УВКПЧ свой ежегодный доклад по международной свободе вероисповедания (с докладом можно ознакомиться также на вебсайте www.uscirf.gov). Помимо информации о контактах и учебных мероприятиях Комиссии Соединенных Штатов Америки по международной свободе вероисповедания, в докладе содержится также анализ положения в ряде стран в области свободы вероисповедания с учетом обязательств этих стран по соблюдению международных правозащитных стандартов.
- 28. Правительство Уругвая представило текст соглашения, подписанного между правительством и группами гражданского общества, представляющими население африканского происхождения, с которым были ознакомлены участники Регионального практикума УВКПЧ по разработке и воплощению в жизнь политики позитивных действий для групп населения африканского происхождения Латинской Америки и Карибского бассейна, состоявшегося в Монтевидео 7-9 мая 2003 года. В соглашении отмечается достигнутый прогресс и планируется ряд мер, направленных на ликвидацию неравенства по признакам расы, цвета кожи, религии или классовой принадлежности. Такие меры надлежит осуществлять на основе точных статистических данных, дезагрегированных по расе и полу. Они включают меры правового характера, а также инициативы в области образования, здравоохранения, обеспечения жильем и политического участия.

В. Специальными процедурами Комиссии по правам человека

- 29. Борьба против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости является одним из основных направлений деятельности по выполнению ряда тематических мандатов. Специальные докладчики, уполномоченные Комиссией по правам человека рассматривать тематические правозащитные вопросы, сделали осуществление Дурбанской декларации и Программы действий неотъемлемой частью своей повседневной работы и предложил ряд практических мер. Целый ряд специальных докладчиков участвовали в процессе подготовки к Всемирной конференции и в работе самой Всемирной конференции. Следующие пункты посвящены осуществлению и последующим мерам по выполнению Дурбанской декларации и Программы действий Специальным докладчиком по вопросу о современных формах расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости.
- 30. Мандат Специального докладчика, учрежденный в 1993 году, заключается в рассмотрении инцидентов, представляющих собой проявление современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. Кроме того, Специальный докладчик рассматривает меры, принятые правительствами для преодоления таких проявлений, и предоставляет соответствующие консультации по вопросам достижения социальной гармонии.
- 31. Специальный докладчик г-н Дуду Дьене в ходе своих поездок в страны на текущей основе рассматривает вопрос о последующих мерах по итогам Всемирной конференции и представляет Генеральной Ассамблее и Комиссии по правам человека доклады о положении в этой области. С учетом заключительного документа Всемирной конференции (A/CONF.189/12) Специальный докладчик поощряет осуществление двуединой стратегии по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости: политико-правовую стратегию, направленную на поощрение ратификации и осуществление всех соответствующих международных договоров и соглашений, а также интеллектуально-этическую стратегию, цель которой состоит в углублении понимания современных межрасовых и межэтнических отношений и динамичных культурно-этических факторов, формирующих эти отношения. Специальный докладчик предлагает на основе теоретической работы и практических мероприятий установить тесную взаимосвязь между борьбой против расизма, расовой дискриминацией, ксенофобией и связанной с ними нетерпимости и поощрением диалога между культурами, цивилизациями и религиями.

- 32. С этой целью Специальный докладчик предложил Комиссии по правам человека следующие мероприятия:
 - а) поощрять в духе Дурбанской конференции консенсус в борьбе против расизма;
 - b) поощрять взаимодополняемость и сотрудничество между всеми механизмами в деле борьбы против расизма, дискриминации, ксенофобии и нетерпимости;
 - с) уделять более пристальное внимание ситуациям и практике дискриминации в отношении выходцев из других стран, мигрантов и беженцев;
 - d) придавать приоритетное значение диалогу между цивилизациями, культурами и религиями в качестве одной из стратегий преодоления всех форм дискриминации, отчуждения и нетерпимости;
 - е) уделять повышенное внимание образованию во всех его аспектах, и в частности преподаванию истории, этики, культуры и прав человека в качестве универсальных нравственных норм, с целью выявления общих для всех религий и духовных традиций ценностей и поощрения межкультурного общения;
 - f) поощрять в качестве благотворной ценности плюрализм, понимаемый как признание, принятие, поощрение и уважение многообразия. В этой связи речь идет о развитии концепции самобытности как законного утверждения специфичности, а не отрицания права быть другим.
- 33. В докладе г-н Дьене Комиссии по правам человека на ее шестидесятой сессии (Е/СN.4/2004/18) обращается внимание на расовую дискриминацию в отношении рома/синти/трэвеллеров, на меры, принятые на европейском уровне для противодействия такой дискриминации, и на проявления антисемитизма. В своих выводах Специальный докладчик отмечает, что он инициировал контакты с представителями государств и международных и неправительственных организаций, с тем чтобы подчеркнуть необходимость осуществления Дурбанской декларации и Программы действий для противодействия тревожному возрождению проявлений "обычного" расизма, а также появлению новых скрытых форм дискриминации.
- 34. Специальный докладчик подчеркнул, что одним из тех существенно важных моментов, на которые необходимо обратить внимание, является вопрос о том, как формируется представление и восприятие "другого" (иностранца) в различных культурах.

Еще одним заслуживающим внимания моментом является то, как этот образ воспроизводится в системе образования.

- 35. Специальный докладчик также указывает, что заключительный документ Всемирной конференции будет диктовать его выбор стран для осуществления поездок на места. В 2003 году он посетил Гайану, Тринидад и Тобаго, Канаду и Колумбию.
- 36. Комиссия по правам человека конкретно просила Специального докладчика рассмотреть в рамках его мандата положение мусульман и арабов в различных частях мира после событий 11 сентября 2001 года. Он представил предварительный доклад (Е/CN.4/2003/24), в котором упоминались реакция в отношении мусульманских и арабских групп населения, а также проявления антисемитизма в различных странах. В этом отношении г-н Дьене вновь неоднократно подчеркнул основополагающее значение образования в борьбе с предрассудками, нетерпимостью, ксенофобией и расизмом.

С. Органами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций и международными и региональными организациями

- 37. В докладе, представленном Генеральной Ассамблее (А/58/324), содержится краткое описание усилий УВКПЧ, направленных на дальнейшее осуществление Дурбанской декларации и Программы действий. В этом докладе нашли свое отражение последующие мероприятия по итогам Всемирной конференции, осуществляемые рядом органов и специализированных учреждений Организации Объединенных Наций, а также другими международными и региональными организациями¹.
- 38. После представления этого доклада УВКПЧ получило информацию от Европейской комиссии, которая сообщила об истечении сроков выполнения государствами Директив 2000/43/ЕС и 2000/78/ЕС и о том, что, хотя некоторые государства приняли всеобъемлющее антидискриминационное законодательство, другие государства не выполнили в срок это требование. В июне 2003 года было начато проведение кампании по информированию работодателей и работников об их правах и обязанностях, вытекающих из этих европейских директив и национального имплементационного законодательства (www.stop-discrimination.info). Кроме того, недавно были опубликованы исследования о мерах по борьбе с дискриминацией в присоединяющихся странах и странах-кандидатах, а также о рабочей модели поощрения многообразия. Недавно Европейская комиссия приступила также к проведению исследования на тему "Рома в расширенном Европейском союзе", которое должно быть опубликовано в середине 2004 года. В контексте Европейской молодежной программы ("YOUTH") в Интернете был создан европейский форум молодежи и для молодежи по освещению вопросов

борьбы с расизмом, получивший название DASH-Europe (http://d-a-s-h.org). В рамках программы "Коменский" по-прежнему уделяется приоритетное внимание проектам по охвату школьным и дошкольным образованием детей из семей не имеющих постоянного места жительства ремесленников (трэвеллеров) и рома. В порядке осуществления программы по образованию взрослых в Европе "Сократ-Грундтвиг" был, среди прочего, создан вебсайт для оказания помощи учащимся из числа коренных народов, меньшинств, мигрантов и выходцев из семей рома. В предложениях по осуществлению программы профессиональной подготовки "Леонардо да Винчи" в 2003 и 2004 годах уделяется особое внимание межкультурному диалогу. Европейское бюро менее используемых языков и сеть информации и документации "Меркатор" получают финансовую поддержку от Европейской комиссии из средств, выделяемых на цели охраны культурного наследия Европы. Программа РНАRE предусматривает финансирование проектов, цель которых состоит в улучшении положения рома и других меньшинств в странах Центральной и Восточной Европы.

- 39. Межамериканский суд по правам человека довел до сведения УВКПЧ следующее Консультативное заключение, касающееся юридического статуса незарегистрированных мигрантов: I/A Court H.R., *Condición Juridica y Derechos de los Migrantes Indocumentados*, Advisory Opinion OC-18/03 of 17 September 2003, Series A, No. 18 (www.corteidh.or.cr).
- 40. Международная федерация обществ Красного Креста и Красного Полумесяца проинформировала о том, что на ее вебсайте была создана специальная страница, посвященная дискриминации (www.ifrc.org/what/values/discrimination/bg.asp). На этой вебстранице предлагается полный набор информации, специально предназначенной для оказания помощи национальным обществам Красного Креста и Красного Полумесяца и региональным делегациям в разработке мероприятий и кампаний по сокращению масштабов дискриминации и насилия в обществе.
- 41. Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) сообщило о том, что оно стало уделять более пристальное внимание антисемитизму и другим формам расизма и ксенофобии в регионе ОБСЕ. В 2003 году ОБСЕ было организовано две конференции: первая была посвящена проблеме антисемитизма, а вторая борьбе против расизма, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости с упором на роль правительств и гражданского общества в поощрении терпимости. Вопросы недискриминации и терпимости рассматривались также на ежегодном совещании ОБСЕ по учету человеческого измерения, состоявшемся в Варшаве в октябре 2003 года. Опираясь на итоги обсуждений и рекомендации, принятые на вышеупомянутых конференциях, Совет министров стран ОБСЕ на своей одиннадцатой сессии, созванной 1 и 2 декабря 2003 года в Маастрихте, Нидерланды, утвердил

Декларацию о терпимости и недискриминации. В 2004 году в качестве последующих мероприятий планируется проведение двух конференций: в апреле в Берлине состоится конференция, посвященная проблеме антисемитизма, а в Брюсселе в сентябре - проблемам расизма, ксенофобии и дискриминации. Еще одно мероприятие будет организовано в Париже для обсуждения вопроса о праве на свободу информации и свободное выражение убеждений, а также вопроса о взаимосвязи между пропагандой в Интернете и преступлениями на почве ненависти. Кроме того, БДИПЧ привержено борьбе с дискриминацией в отношении рома в рамках работы Контактного пункта по проблемам рома и синти. Постоянный совет утвердил, а Совет министров одобрил План действий ОБСЕ по улучшению положения рома и синти в регионе ОБСЕ. Дополнительная информация, включая сведения о деятельности ОБСЕ в области борьбы с контрабандой людей и поощрении гендерного равенства, содержится на вебсайте www.osce.org.

42. Организация по экономическому сотрудничеству и развитию сообщила о том, что она продолжит отслеживание оптимальной практики в социальной политике, а также в политике в области образования, занятости и здравоохранения, включая деятельность по обеспечению социального равенства и социальной интеграции.

D. Национальными правозащитными учреждениями

43. Управление омбудсмена (Defensoría del Pueblo) Венесуэлы сообщило о том, что оно провело информационные мероприятия для учебных заведений, правоохранительных органов и медицинских учреждений с особым упором на терпимость и права лиц, принадлежащих к группам общества, особенно уязвимым в плане дискриминации, а именно: права коренных народов, лиц с различными формами инвалидности, лиц, инфицированных ВИЧ/СПИДом, и женщин. В отношении коренных народов функционирует Специальное управление омбудсмена по делам коренных народов (Defensoría especial con competencia en materia indígena), которое продолжает оказывать содействие в доступе к здравоохранению, образованию и правосудию с использованием языков коренных народов, а также участию коренных народов в процессе принятия решений, затрагивающих их земли или культуру. Кроме того, Управление омбудсмена предприняло исследование на тему "Образование на родном языке для коренных народов". Наконец, Управление омбудсмена содействует участию представителей коренных народов в дискуссиях по органическому закону о коренных народах и проводит правозащитную подготовку представителей коренного населения.

44. Омбудсмен Македонии представил УВКПЧ экземпляр своего годового доклада, в котором он подробно описывает доведенные до его сведения утверждения о случаях этнической дискриминации, проведенные расследования и меры, принятые для урегулирования ситуаций в тех случаях, когда было доказано наличие этнической дискриминации.

Е. Неправительственными организациями

- 45. В докладе, представленном Генеральной Ассамблее (А/58/324), содержится краткое описание последующих мероприятий по итогам Всемирной конференции, проведенных НПО² и молодежными группами³. В отношении последующих мер НПО по выполнению Дурбанской декларации и Программы действий УВКПЧ получило следующую дополнительную информацию.
- Американский еврейский комитет сообщил о том, что, будучи встревожен ростом числа инцидентов, связанных с проявлениями антисемитизма и других форм нетерпимости в мире, он проводит исследования и осуществляет программы по борьбе с этими нарушениями прав человека. Все более широко осуществляемая программа Американского еврейского комитета "Протянем руки друг другу" предусматривает организацию в американских школах уроков на темы основных демократических ценностей, предрассудков, урегулирования конфликтов и межгрупповых отношений и охватывает в настоящее время 85 средних общеобразовательных и специальных школ. В ближайшее время эта программа будет осуществляться также на немецком языке. Помимо этого, Американский еврейский комитет недавно стал одним из соучредителей национального латино-еврейского руководящего совета, задача которого состоит в борьбе со стереотипами и предрассудками. В этом году Американский еврейский комитет опубликовал ряд докладов, касающихся проявлений антисемитизма, с особым упором на положение в университетских городках в Соединенных Штатах Америки и некоторых других западных странах, а также в некоторых странах с преобладающим мусульманским населением. 22 октября 2003 года Исполнительный директор Американского еврейского комитета Дэвид А. Харрис дал показания Подкомитету по европейским делам Комитета по международным отношениям Сената Соединенных Штатов Америки относительно роста антисемитских проявлений в мире.
- 47. В порядке выполнения решений Всемирной конференции Арабский институт по правам человека опубликовал книгу на тему культурного многообразия и культурных прав. Институт также опубликовал в журнале "Ревю араб пур ле друа де л'ом" (Revue Arabe pour les droits de l'homme) статью "Ислам, дискриминация и права человека". Кроме того, Институт организовал в Бейруте проведение региональной конференции по оценке

итогов Всемирной конференции и обсуждению последующих мероприятий. В настоящее время Институт проводит в 15 арабских странах исследование на тему дискриминации в отношении детей, инфицированных ВИЧ/СПИДом.

- Организация "Брейктру" является правозащитной организацией, которая 48. посредством использования народной культуры и просвещения повышает осведомленность общественности относительно прав человека и социальной справедливости. Эта организация входила в число членов созданного в Соединенных Штатах Америки Координационного комитета НПО по подготовке Всемирной конференции. Организация "Брейктру", исходя из предпосылки о том, что эффективное осуществление Дурбанской программы действий невозможно без максимально широкого привлечения местных и национальных организаций, действующих в Соединенных Штатах Америки, убедилась в необходимости применения пропагандистских средств для целей ознакомления с итогами Всемирной конференции организаций, общин и лиц, которые не смогли участвовать в работе Конференции. В своем видеофильме "К торжеству идей Дурбана: бороться с расизмом вместе" организация затронула семь серьезных проблем расовой и этнической справедливости. Этот видеофильм сочетает кадры, отснятые профессиональными операторами, с освещением работы Всемирной конференции с упором на соответствующие положения Декларации и Программы действий. Организация "Брейктру" использовала этот видеофильм для проведения рабочих семинаров в школах, общинных группах и организациях, выступающих за социальную справедливость в Соединенных Штатах Америки, и приступила к процессу создания учебного руководства к этому видеофильму, с тем чтобы предоставить преподавателям и учащимся более подробную информацию об основных вопросах, рассматривавшихся на Всемирной конференции, а также о ее итогах и последствиях для Соединенных Штатов Америки.
- 49. Канадский фонд межрасовых отношений представил доклад, в котором оценивается прогресс, достигнутый правительством в деле осуществления положений Дурбанской декларации и Программы действий.
- 50. В 2003 году Российский центр по межэтническому сотрудничеству отслеживал положение в связи с воздействием законодательства на статус иностранных граждан в Российской Федерации.
- 51. 22 февраля 2003 года Центр по глубокому изучению африканского общества и Нью-йоркский институт Драммеха организовали в Йоханнесбурге, Южная Африка, конференцию на тему "Порабощение африканцев арабскими завоевателями". Участники Конференции признали необходимость борьбы с таким, по их мнению, явлением, как

коллективное забвение порабощения африканцев арабами, и ликвидации этого пробела в общественном сознании.

- 52. Организация "Доминиканцы за справедливость и мир" представила УВКПЧ резюме основных рекомендаций, подготовленных Альянсом НПО для Национального плана действий Ирландии по борьбе с расизмом.
- 53. Организация солидарности женщин Африки сообщила о том, что она стремится учитывать гендерную перспективу в анализе расовой дискриминации, проводимом в рамках ее последующих мероприятий, и укрепляет свою программу по учету гендерного фактора в основной деятельности. Конкретные инициативы, предпринятые организацией, излагаются в ее документе, представленном Комиссии по правам человека.
- 54. Организация "Фратерните Нотр-Дам" сообщила о том, что она повседневно оказывает помощь жертвам расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. Она обращает внимание на важность религиозной терпимости для укрепления мира во всем мире.
- В 2003 году организация "Глобальные права", ранее известная как Международная юридическая группа по правам человека, проводила кампанию за принятие Межамериканской комиссией по правам человека региональной конвенции по борьбе с расизмом. Кроме того, организация "Глобальные права" учредила четыре международные рабочие группы, конкретно занимающиеся ключевыми вопросами, освещавшимися на Всемирной конференции. Эти вопросы включают следующее: а) позитивные действия в сфере образования; b) расизм в системе уголовного правосудия; c) права мигрантов, работающих в сельском хозяйстве; и d) тесная взаимосвязь между расой, бедностью и гендерным фактором. Цели рабочей группы по позитивным действиям состоят в обмене информацией для извлечения уроков из процессов осуществления мер по стимулированию позитивных действий в различных странах, в содействии сотрудничеству между правительством и гражданским обществом в деле разработки и осуществления мер по стимулированию позитивных действий, а также в поощрении поддержки и технической помощи в осуществлении программ позитивных действий со стороны международных и региональных учреждений. В июле организация "Глобальные права" организовало проведение совещания представителей организаций трудящихся, работающих в домашнем хозяйстве, из разных частей мира, с тем чтобы обсудить стратегии по борьбе с расизмом и дискриминацией в отношении домашней прислуги. Были проанализированы вопросы глобализации, гендерной и расовой дискриминации и на предстоящий год запланирован ряд последующих мероприятий. В сентябре 2003 года организация "Глобальные права" создала новую региональную сеть организаций

американского континента, цель которой состоит в поощрении использования международных и региональных механизмов для борьбы с проявлениями расизма в отношении трудящихся-мигрантов, работающих в фермерском хозяйстве.

- 56. Институт по развитию философии франкоязычной культуры организовал торжественное проведение 21 марта Международного дня ликвидации расовой дискриминации, а 16 ноября Международного дня терпимости. Кроме того, Институт создал и организовал национальную сеть НПО по борьбе с расизмом и трайбализмом.
- 57. Представители организации "Интернэшнл посибилитиз анлимитед" (ИПА) возглавили делегацию взрослых лиц молодого возраста на пятьдесят девятой сессии Комитета по правам человека, которая представила информацию о расизме в Соединенных Штатах Америки и о его воздействии на эту категорию лиц. ИПА организовала в Говардском университете Вашингтона, округ Колумбия, серию семинаров для молодежи под общим названием "Искусство активной общественной деятельности". На этих семинарах внутренние проблемы социальной справедливости рассматривались в свете международных правозащитных стандартов, и для обсуждения этих проблем использовалась поэзия, музыка в стиле "рэп" и другие формы культурного творчества. На семинарах также освещались, в частности, вопросы, касавшиеся возмещения, здравоохранения, образования и жестокого обращения со стороны сотрудников полиции.
- 58. В июне 2003 года Институт Якоба Блауштейна по поощрению прав человека организовал в Вене семинар на тему правозащитной методологии и антисемитизма. В работе семинара приняли участие представители 18 стран и 36 организаций. Участники настоятельно призвали 55 государств членов ОБСЕ предпринять конкретные шаги для борьбы с антисемитизмом.
- 59. Помимо своей традиционной деятельности в поддержку работы Комитета по ликвидации расовой дискриминации, Группа по правам меньшинств опубликовала следующие доклады: исследование "Земельные права батва в Руанде"; доклад "Коренные народы и бедность: положение в Боливии, Гватемале, Гондурасе и Никарагуа"; доклад "Лица африканского происхождения, дискриминация и экономическое отчуждение в Латинской Америке"; и документ "Развитие, меньшинства и коренные народы: конкретное исследование и оценка надлежащей практики".
- 60. Комитет НПО по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией Конференции неправительственных организаций, имеющих консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете (КОНПО), сообщил, что после проведения Всемирной конференции Комитет стремился осуществлять Дурбанскую декларацию и

Программу действий посредством проведения публичных брифингов и совещаний по проблемам расизма и расистских тенденций, например во время пятьдесят восьмой сессии Комиссии по правам человека, пятьдесят четвертой сессии Подкомиссии по поощрению и защите прав человека и других конференций по вопросам гражданского общества и прав человека.

61. В 2003 году Международная организация за реформу пенитенциарной системы (МОРПС) по-прежнему активно занималась проблемой расизма и дискриминации в системе уголовного правосудия и вносила вклад в осуществление Дурбанской декларации и Программы действий как на национальном, так и на международном уровне. В апреле 2003 года МОРПС организовала в Женеве совместно с организацией, в то время носившей название Международной юридической группы по правам человека (впоследствии переименованной в организацию "Глобальные права"), проведение "круглого стола" на тему расизма и дискриминации в системе уголовного правосудия. Цель этого совещания состояла в поощрении диалога и обмена информацией между европейскими и североамериканскими организациями, работающими над проблемой расизма и дискриминации в системе уголовного правосудия. Кроме того, путем опубликования результатов исследований по конкретным вопросам расизма и дискриминации в системе уголовного правосудия МОРПС пыталась повысить осведомленность широкой общественности относительно этих проблем. В 2003 году МОРПС инициировала проведение исследований на темы: "Дискриминация, связанная с назначением смертной казни в Иордании"; "Анализ положений международного права, запрещающих расовую дискриминацию" и "Компиляция опыта надлежащей практики в противодействии расовым несоответствиям в работе правоохранительных органов". Кроме того, МОРПС готовит справочное руководство для иностранцев, лишенных свободы. Работа МОРПС включает осуществление по всему миру программ подготовки судей, сотрудников пенитенциарных учреждений, представителей гражданского общества и заключенных, цель которых состоит в содействии соблюдению международных правозащитных стандартов и надлежащему управлению пенитенциарными учреждениями. Включение в программы подготовки такой темы, как расизм и дискриминация, позволяет доводить связанные с ней проблемы до сведения основных субъектов системы уголовного правосудия во всех районах, где активно работает МОРПС. В ходе многих учебных мероприятий, проводимых МОРПС в местах лишения свободы, уделяется повышенное внимание потребностям таких уязвимых групп, как женщины, несовершеннолетние, меньшинства, коренные народы и иностранцы.

Примечания

- Namely the Joint United Nations Programme on HIV/AIDS (UNAIDS), the United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization, the Office of the United Nations High Commissioner for Refugees, the International Labour Organization, the Economic Commission for Latin America and the Caribbean, the European Commission and the Council of Europe.
- Namely, the American Friends Service Committee, Organizing Asian American Communities, the Global Afro-Latino Caribbean Initiative, the International Human Rights Law Group, the International Indian Treaty Council, International Possibilities Unlimited, Women of Color Resource Center, the Anti-Defamation League, B'nai Brith, the Canadian Race Relations Foundation, the Federal Institution Afroumbandista, the Colombian Commission of Jurists, National Action Committee for the Rights of Children and Women, the World Amazigh Congress, the Asia Pacific Forum on Women, Law and Development, Penal Reform International, Brahma Kumaris World Spiritual University, UNITED for Intercultural Action, the Centre for Human Evolution Studies, the Sikh Human Rights Group, Movement against Racism, Anti-Semitism and Xenophobia, the National Bureau against Racial Discrimination, the NGO Committee against Racism and Racial Discrimination, Migrants Rights International, the U.S. National Network for Immigrant and Refugee Rights and Casa Diritti Sociali.
- Namely, International Possibilities Unlimited, Nucleo de Estudos Negros, the Young Men's Christian Association of El Salvador, the U.S. National Coalition to Abolish the Death Penalty, the Canadian Race Relations Foundation, the Asian Youth Network, the Indian Committee of Youth Organizations, the Youth Board of Cyprus, Young Women from Minorities, the South African Foundation for Tolerance Education, the Youth Network of the Americas, the Kuna Youth Indigenous Movement, Asociación de la Juventud Indígena Argentina, the Afro-descendant Youth Network of Latin America and the youth chapter of Mundo Afro.
